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ВСТУП 

Сучасна освіта — це процес постійного набуття та засвоєння нових знань. 

Базові уявлення про світ людина отримує ще в школі. Оскільки навчання є 

надзвичайно складною системою, наука про освіту охоплює безліч аспектів: як 

людина запам’ятовує інформацію в школі, як вона навчається з навколишнього 

середовища, як її дії впливають на запам’ятовування, і багато іншого. Стандарти 

другого покоління визначають, що універсальні дії у сфері навчання дають 

учням можливість: самостійно обирати відповідні навчальні заходи для 

реалізації завдань; ставити навчальні цілі; контролювати виконання завдань; 

планувати навчальну діяльність; оцінювати досягнуті результати. Рефлексивні 

навички необхідні не лише для навчання, а й у будь-яких життєвих ситуаціях. 

Успіх багатьох наших дій залежить від здатності розуміти ситуацію та 

усвідомлювати свою роль у ній. 

Рефлексивні вміння визначають ефективність професійної діяльності 

людини, її здатність будувати гармонійні особисті стосунки. Завдяки 

рефлексивним умінням учень усвідомлює власний досвід. Це усвідомлення є 

важливим якісним показником, який школяр має використовувати свідомо та 

цілеспрямовано в будь-якій ситуації. 

Без теоретичних знань про мисленнєві навички, які формуються у вигляді 

концептуальних уявлень, учень не може ефективно керувати своїми діями. 

Рефлексивні навички дозволяють досягати прогресу, покращувати результати 

роботи, набувати нових знань і вмінь. Використання рефлексивних функцій 

перетворює діяльність людини на дослідницьку. 

У сучасній науково-педагогічній літературі рефлексія розглядається як 

аналіз діяльності, самоаналіз її результатів і здатність узагальнювати отриманий 

досвід. Вона спрямовує учня до усвідомлення пройденого шляху, накопичення 

знань у структурованому вигляді. Рефлексія може здійснюватися на будь-якому 

етапі навчання, а не лише наприкінці заняття. 
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Дослідження багатьох науковців, таких як, А. Бізяєва, І. Зязюн, 

Н. Кузьміна, О. Савченко, І. Стеценко присвячені проблемам розвитку 

професійної рефлексії. Вітчизняні психологи В. Калін, C. Максименко, 

О. Старовойтенко, Т. Титаренко, О. Чебикін, Н. Чепелєва, В. Ямницький 

розглядають рефлексію як регулятор становлення особистості.  

Рефлексія — це не лише допомога у навчанні, а й здатність реагувати на 

будь-яку ситуацію та приймати рішення в ній. Вона є важливим інструментом як 

у професійній діяльності, так і в особистому житті. Завдяки рефлексії ми 

здобуваємо нові знання, а також вчимося не перевантажувати свою психіку, 

поступово й осмислено засвоюючи великий обсяг інформації. Рефлексія 

дозволяє осмислювати минуле, аналізувати отримані знання й будувати план 

майбутніх дій. 

Мета дослідження теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови формування рефлексивних умінь у молодших 

школярів на уроках  «Я досліджую світ». 

Об’єкт дослідження: процес формування рефлексії у молодших школярів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування рефлексії у 

молодших школярів на уроках «Я досліджую світ». 

Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз психолого-педагогічної літератури за темою 

дослідження. 

2. Виявити педагогічні умови формування рефлексії у молодших 

школярів на уроках «Я досліджую світ». 

3. Підібрати методики для дослідження рівнів розвитку рефлексивних 

умінь молодших школярів, провести діагностику та оцінити результати 

констатувального етапу роботи. 

4. Розробити й інтегрувати в освітній процес зміст уроків курсу «Я 

досліджую світ», спрямованих на розвиток рефлексивних умінь учнів початкової 

школи. 
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Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури; вивчення 

педагогічного досвіду; порівняння, узагальнення та класифікація даних; 

практичні дослідження рефлексії в початкових класах. Ці методи дозволили 

всебічно дослідити проблему, розробити ефективні інструменти для розвитку 

рефлексивних умінь і перевірити їхню дієвість у реальних умовах навчального 

процесу. 

Практичне значення полягає у тому, що результати дослідження мають 

важливе значення для вдосконалення освітнього процесу початкової школи, 

зокрема в курсі «Я досліджую світ». Результати дослідження можуть бути 

використані для створення методичних посібників з інтеграції рефлексивних 

методик в освітній процес. Це допоможе педагогам організувати рефлексивну 

діяльність на різних етапах уроку. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження висвітлено 

під час виступів на конференціях різних рівнів та обговорено на засіданнях 

кафедри теорії та методик початкової освіти Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у статті: «Формування 

рефлексивних умінь у молодших школярів на уроках інтегрованого курсу “я 

досліджую світ» (2024 р.). 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Останніми роками проблема формування рефлексивних умінь стає 

предметом психологічних і педагогічних досліджень. На нашу думку, це 

зумовлено тим, що рівень розвитку рефлексивних умінь суттєво впливає на 

якість повсякденного життя, особистого і професійного розвитку. Рефлексивні 

уміння потрібні не лише для успішного навчання, а й для ефективної професійної 

діяльності людини та її міжособистісних відносин. Водночас дослідження 

показують, що саме рефлексивні уміння є одними з найменш сформованих у 

школярів. 

У ході дослідження були вирішені такі теоретичні та практичні завдання: 

 вивчено сутність рефлексії та рефлексивних умінь як компонента 

навчальної діяльності; 

 визначено вікові особливості формування рефлексивних умінь у 

молодших школярів; 

 розглянуто педагогічні умови формування рефлексивних умінь 

молодших школярів; 

 проведено діагностику рівня сформованості рефлексивних умінь у 

молодших школярів; 

 спроєктовано експериментальну роботу з формування рефлексивних 

умінь на уроках «Я досліджую світ». 

Вивчення й аналіз психолого-педагогічної літератури дали змогу зробити 

висновок, що розвиток рефлексивних умінь є важливим компонентом навчальної 

діяльності учня. 

Вітчизняна педагогіка недостатньо вивчає проблеми формування 

рефлексивних умінь у школярів як цілісного явища, складної системи з усіма її 

компонентами. Потребують додаткового розгляду питання застосування 

рефлексивних умінь на всіх етапах навчальної діяльності, а також розробка 

системи педагогічних умов ефективного формування рефлексивних умінь і 

методики їх реалізації. 
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Під час констатувального етапу експериментальної роботи було виявлено 

недостатньо високий рівень сформованості рефлексивних умінь у молодших 

школярів. На формувальному етапі нами апробовано педагогічні умови, що 

сприяють розвитку рефлексивних умінь на уроках технологій. 

Таким чином, можна зробити висновок, що завдання дослідження 

виконані, а мета досягнута. Наше дослідження не претендує на остаточне 

вирішення проблеми формування рефлексивних умінь у молодших школярів на 

уроках технологій і може бути продовжене у подальших дослідженнях. 
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